

след разрешаване на тази задача може да се смята, че местните статистически органи са изпълнили това свое основно задължение.

Местните органи отделят особено внимание за наблюдаване домакинските бюджети на работниците, служащите, членовете на ТКЗС и едноличните земеделски стопани. През миналите години статистиката на домакинските бюджети се подценяваше от някои ръководители на инспекторатите. През 1957 г. тази слабост бе преодоляна, но все още има инспекторати (например в Провадия, Дулово, Никопол, Лом, Видин, Самоков и Стара Загора), които и досега не познават основно работата на статистиците по тези наблюдения.

Трета основна задача на местните статистически органи е да бъдат първи помощници на комитетите на Партията и на народните съвети, като ги снабдяват редовно с необходимите данни, характеризиращи изпълнението на народностопанския план на територията на околията и окръга.

В изпълнение на тази задача всички окръжни статистически управления и повечето от инспекторатите постигнаха значителен напредък. Все по-често партийните комитети и народните съвети търсят помощта на местните статистически органи. Това значи, че последните се утвърждават като единствени източници, от които комитетите на Партията и народните съвети черпят данни за изпълнението на плана по различните отрасли. В това отношение се отличиха инспекторатите в Пловдив, Русе, Бургас, Плевен, Търново, Видин и др.

Наред с това обаче трябва да се отбележи, че има още редица инспекторати, като тези в Разлог, Първомай, Горна Оряховица, Елена и др., които изостават значително в това отношение. Обикновено техните ръководители предпочитат да стоят настрана от партийните комитети и народните съвети, да им дават сведения само при поискване и да търсят помощта им само при провеждането на масовите акции (преброявания и др.).

Статистическите органи по места трябва да станат първи помощници на местните партийни и държавни органи в ръководенето на стопанския и културен живот на околията и окръга. За това е нужно да познават добре икономиката на околията и окръга.

От 1957 г. ръководството на Централното статистическо управление вече не планира броя и не дава насока на икономическите анализи, които трябва да се разработват от окръжните статистически управления. По такъв начин се даде възможност да се разработват въпроси, характерни за икономиката на съответните окръзи. При разработката на такива анализи окръжните статистически управления постигнаха чувствителни успехи. Такива анализи се посрещат добре от съответните местни партийни и държавни ръководители. Независимо от това въпросът за аналитичната работа все още не е напълно разрешен от местните статистически органи, тъй като се допускат и редица съществени недостатъци. Съществена слабост при подбирането на въпросите, които трябва да бъдат развити в аналитичните доклади е, че не се взема винаги мнението на народните съвети и партийните комитети за въпросите, които ги интересуват. Друга слабост е, че някои от аналитичните доклади имат повече характер на обзори, тъй като в тях не се отразяват причините за недостатъците в работата на разглежданите обекти и не се прави анализ на тези причини. Такива анализи не са нужни на партийните комитети и народните съвети.